

省乡村振兴基金会 国强公益基金会

@ 梅州蕉岭
长潭镇

艳阳高照下，稻田小火车缓缓驶过，徜徉于白马村稻田间；夜幕降临，贯穿6村道路两旁亮起200盏太阳能路灯，照亮乡村夜景更带给乡亲安全感……在梅州蕉岭县的长潭镇，焕然一新的乡村风貌与田园美景已惊艳走近长潭的旅客。

让乡村焕发新貌的，正是广东省乡村振兴基金会、广东省国强公益基金会（以下简称“国强公益基金会”）等爱心力量的捐赠和支持。依托广东“6·30”助力乡村振兴活动，社会爱心力量持续各施所长，捐资开展帮扶项目，助力着当地擘画“壮美长潭”画卷。

■采写:新快报记者 李斯璐

广东省乡村振兴基金会、广东省国强公益基金会助力梅州蕉岭县长潭镇： 十二村多项设施提质 稻乡擘画美丽田园

百亩撂荒地变身美丽稻田

长潭镇是蕉岭县的旅游整体规划重点镇。广东省市场监督管理局联合星海音乐学院派驻长潭镇驻镇帮扶工作队（以下简称“工作队”）入驻之前，当地仍有大片撂荒地等待复耕复种，尤其是在白马村。

通过党建领航，工作队引进了企业、机构，以市场为导向，有效激发了长潭镇内生动力，激活了产业造血功能。通过参与“6·30”助力乡村振兴活动，国强公益基金会持续支持乡村发展。2022年起，工作队立足本地资源，紧密结合国强公益基金会捐赠约782万元，高质量推进白马村美丽乡村建设。

在广东省市场监督管理局的指导下，国强公益基金会充分发挥自身优势，参与乡村振兴规划设计，让白马农业主题公园的新地标“跃”然而出。

百亩撂荒地上轮种水稻和油菜，既有丰富产出，亦具观赏性；陆续建成白马广场、鲜花大道、观光小火车，当地“农业+旅游”元素日渐丰富……当满载游客的小火车穿过稻田景观，一幅美好画卷在白马村徐徐展开。

农业主题公园不远处的一座农房经过整治，化身小而精致的四合院，成为农产品展销中心。国强公益基金会团队在设计时，选用符合当地客家文化的材料进行修建。该中心具有产品展销、茶产品鉴、游玩休闲等功能，也成为当地展示客家文化的地标。



■白马农业主题公园里，“幸福号”小火车颇具人气。

广东省市场监督管理局派驻长潭镇帮扶工作队队长刘超越介绍，依托这些打造的景观和建筑，农户们不仅可以获取租金收益，还能入职并参与公园日常管理，实现“离土不离乡，就业不离家”。

多项设施升级惠及长潭镇 12 个村

长潭镇白马村的巨变只是社会力量参与当地乡村振兴的缩影。在长潭镇创建乡村振兴标杆示范镇的路上，广东省乡村振兴基金会同样关注到这片热土，引来源头活水，助推当地基础建设提质升级。

经调研白马村实际情况和帮扶需求后，广东省乡村振兴基金会划拨专项帮扶资金500万元，推动长潭镇党群服务设施建设，人居环境优化、完善基础设施，提升村容村貌，项目目前正按施工进度有序落地中，善行善举得到广大群众赞誉。

提升工程开建以来，多处旧貌整治一

新。不断完善的党群文化广场、小公园、党群服务中心等，辐射长潭镇12个村（社区）。

长潭镇西线公路沿线，200盏太阳能路灯融合党建元素，美化亮化环境，造福沿线堑垣村、浒竹村、神岗村等6个村庄。

麻坑村的党建小公园原址是一片150多平方米杂草地，后侧泄洪渠存在滑坡隐患。工作队将其改造成小公园，不仅“集约”出80多平方米面积，还消除了潜在的安全隐患。

截至6月上旬，最后一个提升项目正在开工建设。在石窟河以西的百美村老村委周边，老旧水渠正在改造，清理荒废建筑和卫生死角……“围绕百美村老村委，欠缺打造的地域即将‘用起来’。目前已经规划出党建宣传区、田园步道、居民休闲区、观景平台等多处功能区域。相信不久的将来，百美村也会跟上人居环境提升步伐，成为群众休闲和红色文化传承的新地标。”刘超越说。

国强公益基金会：大力支持梅州兴宁市径南镇新洲村乡村振兴建设

人居环境向“美”而行 产业升级助农增收

提升人居环境撬动农文旅发展

国强公益基金会进驻新洲村以来，持续在人居环境整治、基础设施建设上下功夫，着力引领乡风文明，助力旅游产业发展，绘就乡村振兴美丽画卷。

走进新洲村，村口历史文化公园新洲广场，盎然绿意间，点缀着灰瓦白墙的文化标识牌，介绍着新洲的故事和历史文化底蕴。

结合沿线风貌提升诉求与村民生活习惯，村口打造了民居外立面提升示范点，建设沿线导视系统、绿化带，在村民常聚散点建设休憩长廊，点缀沿线风貌。

乡村面貌焕然一新，离不开镇村与驻村帮扶工作队的支持。据帮扶新洲村乡村振兴建设项目建设负责人戚凤南回忆，在历时一年多的施工过程中，遇到土地纠纷等困难，通过多方联合、互相理解，均逐一解决攻破。

“在打造李果公园的过程中，有一户村民不给公园的过道让地，因为这几平方米，项目一度停摆，工期延长了不少。”经镇村与驻村帮扶工作队深入调研发现，这户村民确实存在困难。“理解村民的难处后，我们尝试给他们寻找增收方式，并且帮他们家做了一百多平方米的钢结构屋面，多角度给予他们温暖的关怀。”戚凤南说。通过将纾困解难落到实处，工程得以继续。如今，聚焦新洲“李果”特色产业而打造的李果公园，集“观光、体验采摘”一体，让产业名片可视化，吸引游客在李花盛开、李果成熟的季节游览，日常也可为村民提供漫步场所。



■建成后的李果公园。

改造老旧茶厂赋能产业升级

新洲村属山区村，全村以种养产业为主，分别有水稻、李果、茶叶、养鸡等。2022年村集体经济收入15万元，村民人均可支配收入1.8万元。

为了让该村产业焕发出新活力，国强公益基金会捐资升级老旧茶厂的外立面，以“客家”风格提升外立面风貌，空间布局由“茶叶生产车间、办公区、品鉴接待区”组成，聚焦“茶”特色产业，成为了解茶叶生产工艺、品鉴消费、产业培训升级的融合点。

“目前茶厂改造已完工，我们已经把钥匙移交给了村委会，村委会正在物色合适的运营商签订相关合同，预计茶厂每年能给村集体带来约5万元的租金收益。”戚凤南说。

村党支部书记蓝志群在接受新快报记者时表示，茶厂改造完成后，不但可以增加村集体收入，村民种植的茶叶还可以拿到茶叶生产车间加工、销售，给村

里和村民带来持续性收益。

“社会各界的帮扶让我们村子变美了，也带来了致富希望，村里人都非常感恩大家的付出。”蓝志群感激地说。

以数字化赋能乡村教育高质量发展

和美乡村和特色产业都在加紧蜕变，教育帮扶自然也不能落下。国强公益基金会与云蝶科技联合为径南镇的中小学打造了智慧教室。

智慧教室里，结合传统黑板与互动大屏功能于一身的智慧黑板，能够在粉笔书写、触控书写、多媒体演示之间自由切换。而智慧纸笔系统，能帮助老师随时发起课堂练习，自动统计相关结果，操作简便，互动灵活，为课堂教学提供了新的形式。

蓝志群说：“智慧教学系统与设备升级后，学校反响很好，大大提升了教学的效率和质量。”借助信息化的手段，缩小城乡教育差距，促进教育资源合理配置，对于乡村人才振兴具有深远意义。

国强公益基金会
梅州兴宁
@
径南镇

情系乡村振兴，爱心聚力发展。一直以来，广东省国强公益基金会（以下简称“国强公益基金会”）积极参与广东“6·30”助力乡村振兴活动，通过广东省乡村振兴基金会开展多项高质量、可复制、可推广的典型帮扶项目。梅州兴宁市径南镇新洲村乡村振兴项目正是成效显著的成果之一。自进驻新洲以来，国强公益基金会紧紧围绕当地政府诉求，匹配自身资源优势，捐赠约458万元，开展了“以点带面”的人居环境提升、数字化设备引领的教育提升及禀赋新洲特色的产业扶贫三个模块的乡村振兴工作。截至目前，外立面整治、茶厂建设、新洲广场、李果公园等项目基本完成建设，已完成3所学校9间课室的智慧教学系统与设备的升级并投入使用。

■采写:新快报记者 梁或